

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

### Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

## España DE HOY

Madrid 25. EN ESPAÑA

Hoy á las cinco de la mañana pasaron la frontera de los Pirineos la Princesa Beatriz de Inglaterra y su hija la Princesa Victoria Eugenia. Las aguardaban en el extremo límite del territorio español, el Infante Don Carlos de Borbón, el Jefe del Gobierno y los Ministros. En Irún se hizo á la Princesa un gran recibimiento, reflejándose en el semblante del Rey la satisfacción que le producía ver y oír las manifestaciones jubilosas que producía la presencia de la futura Reina de España. El Rey llegó con las Princesas, pues en vez de aguardar en Irún, siguió hasta Angulema para esperar allí á su prometida.

### TODO ESTA LISTO

Ya están ultimados todos los detalles para el alojamiento en el Palacio Real del Pardo de las Princesas Beatriz y Victoria Eugenia.

LA SOLIDARIDAD CATALANA Se siguen celebrando en Barcelona con gran brillantez las fiestas de la solidaridad catalana.

### CONTRA SALMERON

Los republicanos barceloneses, especialmente los amigos del diputado don Alejandro Lerroux, están tratando con bastante desvío al señor Salmeron, quien ha ido á aquella capital con motivo de las fiestas de la solidaridad catalana.

El jefe de los republicanos ha sido "aseado" y aún silbado por algunos correligionarios suyos.

RELOJES **GIRARD PERREGAUX** PRECISION CRONOMETRICA LOS VENDE **HERROYS & C**

## ACTUALIDADES

"The Havana Post" trae esta mañana interesantes detalles de la reunión celebrada ayer en Palacio.

Los reporters del colega fueron más afortunados que los de "El Mundo," el Diario y demás periódicos que se publican por la mañana.

Quizás haya consistido en que, por ser extranjeros, han merecido mayores atenciones á nuestros "políticos."

O en que se les ha juzgado más capaces de guardar un secreto.

"La reunión—dice el colega,—se prolongó desde las tres y media hasta después de las siete de la noche.

Concurrieron los señores Méndez Capote, Vicepresidente de la República; Ricardo Dolz, Presidente del Senado; doctor Erias, Párraga, Duque Estrada, senadores; y Betancourt Manduley, doctor Adam Galarreta, Escobar y Cardenal, representantes, de la mayoría moderada.

El señor Presidente explicó el objeto de la convocatoria, que no era otro que el de cambiar impresiones con varios de sus correligionarios del Congreso, para tratar de resolver, favorablemente al servicio público, el verdadero conflicto que ofrece la situación ruinosa de numerosas casas que son albergue de oficinas y dependencias del Estado.

Después de iniciar la conferencia el señor Estrada Palma, los congresistas fueron estudiando, con el señor Montalvo, las necesidades urgentes de las provincias que representan, y se determinó la procedencia de las obras de construcción, reparación ó adaptación, según las conveniencias locales.

Se trató con preferencia del edificio central de Correos y Telégrafos, cuyo deplorable estado preocupa en la actualidad á la opinión, y se estimó, como la mejor solución que el Congreso debe dar al asunto, la construcción de un edificio de planta, amplio y decoroso, apropiado á la importancia del departamento de Comunicaciones.

Como probable lugar para la edificación, se habló de los terrenos, propiedad del Estado, en las antiguas murallas (Zulueta, fondo del Pasaje, frente al hotel Roma).

La Aduana de la Habana también fué objeto de la atención de la Junta, y se aceptó el criterio de practicar gestiones encaminadas á la adquisición del edificio, vetusto, pero espacioso y bien situado, que fué convento de San Francisco—Aduana actual,—sin perjuicio de practicar las reparaciones imprescindibles por el momento.

Acercá del Presidio de la República, instalado en el antiguo castillo del Príncipe, se admitió en principio el proyecto de transformarlo en una Penitenciaría-modelo, conforme á las exigencias de la ciencia moderna.

Para estudiar maduramente el plan y las condiciones de adaptación del local del castillo del Príncipe á cuanto requiere un establecimiento penitenciario modelo, se nombró una Comisión formada por los senadores Carlos Párraga y José A. Frías, abogados, y representantes Luis Adam Galarreta y Fernando Escobar, médicos.

También se trazaron las líneas generales sobre la reconstrucción ó edificación de la cárcel de Matanzas, cárcel y hospital de Camagüey, hospital y Aduana de Cienfuegos, cárcel de Cárdenas, Aduana de Santiago de Cuba, Gobierno Civil de Pinar del Río y otros edificios públicos de Trinidad, Santa Clara, Sancti Spiritus y Holguín.

Celebramos la iniciativa del señor Presidente de la República en asuntos de tanta importancia y de tan urgente necesidad y esperamos que el Congreso realizará pronto las promesas hechas por aquellos de sus miembros que asistieron á la reunión de ayer.

El "Post," cuya opinión por su carácter americano es de tener en cuenta, felicita á la Comisión de Relaciones Exteriores del Senado "por la actividad y energía con que ha sabido

suprimir lo que hacía inaceptable el tratado anglo-cubano."

Tratado que ayer dimos por aprobado en la Alta Cámara, siendo así que hasta ahora solo ha obtenido la aprobación, con algunos reparos, de la Comisión de Relaciones Exteriores. Queda salvado el error.

### TINTURA ORIENTAL

No se usa ya otra en los salones de teñir desde que la puso de moda la casa de Doria, la antigua de Dubic, en Obispo 103.

Da la TINTURA ORIENTAL color negro ó color castaño al cabello.

Nada mejor, más eficaz.

Tiene, entre otras muchas, la ventaja de dejar el pelo con su brillo natural, sin producir en la piel, como las demás tinturas, mancha de ninguna clase.

### DESDE WASHINGTON

19 de Mayo.

¡Al fin! El Senado ha votado el proyecto de ley sobre tarifas de ferrocarriles, con enmiendas que lo mejoran. La Cámara de Representantes había entregado á las empresas ferroviarias y á los cargadores á la arbitrariedad de unos cuantos burócratas. La Cámara Alta ha establecido la apelación ante los tribunales; con lo que á éstos los ha puesto sobre la burocracia y ha dado á los cargadores y empresas las garantías á que tenían derecho.

En este asunto, la razón estaba de parte de la derecha republicana del Senado. El Presidente Roosevelt, la izquierda republicana y la minoría democrática han estado haciendo demagogia anticapitalista, que es la que, ahora, priva. El Presidente, para salvar el proyecto de ley, ha tenido que entenderse con la derecha, romper con los demócratas y, cuanto á la izquierda republicana, la ha dejado "plantada en la iglesia;" y empleo esta expresión, porque es el estribillo de una linda canción inglesa, muy popular aquí y que dice con gracia Miss Vesta Victoria, artista procedente de Londres. Aparece vestida de blanco y coronada de azahar y canta como su matrimonio ha fracasado, porque el novio, después de tenerla, tres horas, plantada, en la iglesia, "Waiting the church," le envió una carta, en la que le decía: "Hoy no puedo casarme con usted, porque mi esposa no me deja salir de casa."

Con la izquierda y con los demócratas el Presidente Roosevelt hubiera podido hacer prevalecer en el Congreso algunas medidas importantes. Desde que el eje de la mayoría del Senado ha vuelto á estar en la derecha, ya no se hará más que política derechista. Hay quienes anuncian que el Senado aprobará el proyecto de ley para eximir del impuesto al alcohol desnaturalizado que se destina á fines industriales, proyecto que el Presidente recomendó al Congreso y que es apoyado por la opinión pública. Los señores de la derecha, aunque desearos de servir á los adversarios del proyecto, que son los fabricantes de alcohol de madera, no quieren, según parece, ir en contra de la opinión general, en este caso. Pero no se cree que dejen pasar otras dos cosas, por las cuales se interesa mucho Mr. Roosevelt, que son: las concesiones arancelarias á Filipinas y el tratado con Santo Domingo. A este no se le tocará, en lo que queda de legislatura.

La derecha se ha entendido con el Presidente, "por cuanto vos;" pero no lo quiere bien. Ha llamado la atención que no lo haya defendido más que un Senador, Mr. Lodge, que es su amigo particular, cuando los demócratas lo han atacado. ¿Cómo los demócratas van á perdonarle al Presidente que se confabulase contra ellos con la oposición democrática? Se ha valido de los extraños para combatir á los de casa; y, eso, tampoco hace gracia á las masas republicanas, para las cuales tiene algo, así, como un tufo de traición al partido.

Hay, desde hace tiempo, en ese partido, una crisis, de la cual este episodio no es más que un síntoma. No bien se plantea una cuestión, los republicanos se dividen. En estos últimos dos años, el Presidente y sus ministros han ido por un camino y los personajes influyentes del partido han ido por otro camino. Ahora, para deterrar el mal efecto de lo sucedido en el asunto de las tarifas ferroviarias y para disciplinar las fuerzas republicanas, se piensa hacer una vigorosa campaña de propaganda, que traiga, unión y entusiasmo. Y es lo peregrino que el tema de esa campaña va á ser uno, acerca del cual existen profundas divisiones: el arancel proteccionista.

En la semana próxima Mr. Cannon, Presidente de la Cámara de Representantes, abrirá la campaña en Filadelfia, por un discurso en que sostendrá la intangibilidad del sacro arancel Dingley; nada de tratados de reciprocidad; nada de revisión, ni horizontal, ni vertical. Eso, lo aplaudirán los republicanos de Pensilvania, que son "stand patters"; partidarios del actual régimen arancelario en toda su integridad. Pero ¿qué dirán los republicanos de Massachusetts, que piden rebaja en el derecho sobre los cueros? El Gobernador de aquel Estado le escribió, el otoño pasado, al Presidente Roosevelt: "Si los republicanos de aquí no hubieran tenido la esperanza de que el arancel sería reformado, muchos de ellos habrían votado la candidatura democrática, que habría triunfado." En Iowa, los republicanos son revisionistas; en Oregon, también. Y, cuando hasta la Asociación Nacional de Fabricantes, pide que se hagan tratados de reciprocidad, cómo se ha de lograr la unión de todos los republicanos, bajo la bandera del "statu quo" arancelario? Habrá que buscar otro tema; ó, acaso, lo mejor sea dejarse de temas.

Así opina un diario de "Portland," el "Oregonian," en un artículo, que ha sido comentado por otros periódicos. En una reciente Convención democrática se declaró que: "los partidos existen para mantener principios." El "Oregonian," que es republicano, ha protestado: "No hay tal—ha dicho—ningún partido, digno de la confianza pública, existe meramente para mantener principios." La función de un partido no es sentarse en lo alto de un pedestal, como un Budha obeso y proclamar estentoriamente proposiciones abstractas.

A lo cual el "Post," de Nueva York, pone este comentario: "¡Muy bien! Por lo visto, lo principal es ganar elecciones y apoderarse de los empleos." Y esto me recuerda lo que un unionista decía en España: —Por muy mal que se hablé del general O'Donnell, hay que reconocer que en este país, ha sido el único hombre político que le ha dado á su partido "sesenta pagas seguidas."

En este terreno, los republicanos se sienten firmes. Están en el poder desde 1861; rebajando los ocho años de las dos Presidencias de Mr. Cleveland el partido republicano ha gobernado

37 años. ¡Nada menos que 444 pagas! Por desgracia, para él, como el cuerpo electoral no se compone exclusivamente de aspirantes á empleados, hay que hablarle de lo que el "Oregonian" llama "proposiciones abstractas;" y, antes de hablar, hay que ponerse de acuerdo acerca de ellas.

X. Y. Z.

### HIGIENE

Comodidad, rapidez, aseo, economía. Todos estos beneficios puede usted obtener afeitándose por su mano con la máquina Star, de hoja imantada. Venga á la nueva casa de Los Americanos, Murala 119, y compre una. No lo deje para mañana.

### Gracias

Nuestro distinguido amigo don José Sánchez Menéndez, de acuerdo con sus compatriotas de la Catalina de Güines, que fueron invitados por el señor Presidente del Casino Español de la Habana para que enviara un delegado al banquete que se celebrará la noche del 31, ha dispensado al Director del Diario de la Marina el honor de concederle su representación. El señor Rivero agradece al señor Sánchez Menéndez y á sus amigos de la Catalina esa deferencia.

### EL BANQUETE DEL 31

Se han recibido para el banquete del 31, con motivo de la boda del Rey, nuevas adhesiones de los señores siguientes:

- D. Ramón Pérez.
  - Maximino Arrojo.
  - Melitón López Cuervo.
  - Angel Alonso.
  - Diego Pérez.
  - Luis Vidania Migueler.
  - Ernesto Pérez de la Riva.
  - Francisco de P. Adriaensens.
  - Ramón Maribona.
  - Juan López Peña.
  - Bernardo Alvarez.
  - Eudaldo Romagosa.
  - Juan Pino.
  - Jaime Justafre.
- Además, estarán representadas las Colonias españolas de:
- Mariñano.
  - Santiago de las Vegas.
  - Cienfuegos.
  - Sancti Spiritus.
  - Ciego de Avila.
  - Los Palacios.
  - Camajuani.
  - Gibara.
  - Rodas.
  - Santa Clara.
  - Bejucal.
  - Catalina de Güines.

### Caballeros y Señoras

La zapatería de J. Sala y Comp., se ha trasladado de Belascoain 5, á Virtudes 1. Un precioso salón elegantísimo. Calzado de todas clases: materiales primorosos no conocidos en la Habana. Vean eso las personas de gusto... que es digno de verse. 115-19

### ASOCIACION DE LA PRENSA

Ayer tarde celebró sesión, en los salones del Ateneo, la Junta Directiva de la Asociación de la Prensa. Se tomaron muchos y muy importantes acuerdos, y como á las siete y media de la noche quedaban aún diversos particulares de que tratar, se convino en suspender la sesión para continuarla á las cinco de la tarde de hoy en el propio local.

### EN EL PALACIO EPISCOPAL

Importante reunión.—Proyecto para erigir el Sagrario hispanoamericano en Londres.—El señor Obispo de la diócesis preside la reunión y alienta á los iniciadores.

Bajo la presidencia de Su Ilma. el señor Obispo Estrada González, y previa citación á ese efecto, reunióse ayer por la tarde, en el salón de recibimiento del Palacio Episcopal, de la calle Habana, un grupo de personas de influencia y representación en esta capital, con el fin de esenchar de los propios labios del Rvdo. P. Kenelm Vaughan, los medios que se propone utilizar para llevar á cabo la grandiosa idea de erigir en Londres, y como parte de su nueva imponente Catedral Metropolitana de Westminster, el Sagrario hispanoamericano del Santísimo Sacramento.

Entre los concurrentes á esta importante reunión recordamos, entre otros, al señor Conde de Sagunto, licenciado Agustín Penichet, Pbro. Severiano Sainz, don Nicanor Troncoso, el doctor Lineón de Zayas y nuestro Director, don Nicolás Rivero.

El hecho de celebrarse una recepción en casa del señor Ministro de España, á la misma hora en que había sido convocada la reunión de referencia, privó á esta de muchos asistentes. Entre las muchas personas que enviaron sus excusas por no poder asistir, cuéntase, en primer término, la propia señora del Ministro de S. M. Católica. La muy distinguida dama lamentaba no poder concurrir en persona á ese acto, pero manifestaba que estaba de completo acuerdo con el proyecto del P. Vaughan y cooperaría á la medida de sus fuerzas para la consecución de tan noble empeño.

El objeto de la referida reunión puede bosquejarse en pocas palabras. El Cardenal Vaughan, Arzobispo de Londres, concebido hace años la idea de erigir en la gran capital de Inglaterra un suntuoso templo que sirviera de Catedral Metropolitana, para reemplazar la de Westminster, de que fué injustamente despojada la Iglesia Católica, cuando, por razones puramente personales y nada dignas, el entonces rey de Inglaterra repudió la fe de Roma.

El ilustre Cardenal Vaughan, en su proyecto, le reservó á la raza latina el privilegio de que fuera representada en el templo que se construyera, por el santuario que en él se dedicara á la adoración perpetua del Santísimo Sacramento.

Argüirá ese ilustre prelado, en primer lugar, que el pueblo inglés, que en determinado momento de su historia había negado la Verdad y expulsado al Verdadero Dios de más de cien mil iglesias, no era digno de contribuir á la capilla en que eternamente se adorará al Señor; y en segundo término, tocábale á la raza latina, y muy especialmente á la rama española, esta honra, por haberse distinguido siempre por su amor y devoción al Santísimo Sacramento.

### Victoria Eugenia

Ya, en las alas de la gloria, que en su vida la acompañó, llegó de Inglaterra á España la encantadora Victoria. Y el pueblo español, ufano de su futuro destino, la proclama en su camino con empeño sobrehumano. Como aquí, con bizarría, proclama el pueblo cubano, por sus telas de verano, á la gran Filosofía.

## TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA

Función todas las noches HOY A LAS OCHO: Se la lleva el bobo. A las nueve: Se la lleva el bobo.

## Polvo de Arroz Boton de Oro

PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE. E c venta en todas las perfumerías, sede: 717 y Farmacias de la Isla. Depósito: Salas Crucetas, Obispo 107, casi esquina á Villegas. Depósito tambien de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños.

Refrescos de soda y mantecados.

## CHOCOLATE "LA AMBROSIA" CLASE EXTRA N. 10 SUPERIOR á TODOS

## "El Almendares"

Obispo 54. Telef. 3011.

PIEDRAS DEL BRASIL. ESPEJUELOS Y LENTES de cuantas clases se conocen. GEMELOS E IMPERFECTOS muy elegantes. BAROMETROS y TERMOMETROS. NIVELES, TENDOLITOS, TAQUIMETROS Y PANTOMETROS. SURTIDO SELECTO Precios sin competencia Segura la vista gratis. e 964 -1My

DR. GALVEZ GUILLEM. Impotencia.—Pérdidas seminales.—Estreñimiento.—Venereo.—Sífilis y Hernias ó quebraduras. Consultas de 11 a 1 y de 3 a 4. 49 HABANA 49 1-My.

## TARJETAS DE BAUTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas. OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675. 1-My.

## LA EMINENCIA CIGARROS

\$50.000 DE PRESUPUESTO PARA PREMIOS EXTRAORDINARIOS QUE SE ENCONTRARAN DENTRO DE LAS CAJETILLAS

Los Cigarreros de Area de esta marca á juzgar por el consumo que de los mismos hace el público inteligente, son los mejores que se conocen.

Tequimos poniendo los acostumbrados cuponos en las cajetillas para el canje por los valiosos objetos que constituyen nuestros regalos.

Fundado en tan nobles consideraciones, el eminente Cardenal-Arzoobispo de Londres le reservó a la raza latina el honoroso encargo de construir, con su generosidad proverbial, el lugar más santo de ese grandioso templo londinense: el "Sanctum Sanctorum" de nuestra Madre Iglesia.

Deséase hacer constar, pues, que no es necesidad de fondos lo que ha traído al distinguido señor, hermano del que fué nobilísimo Primado de Inglaterra, a nuestra tierra, ni es la carencia metálica lo que ha movido a algunos distinguidos señores a constituirse en comisión y hacer un llamamiento a la generosidad de Cuba. Es que el Cardenal Vaughan, como una marca de deferencia, como una prueba de cariño y timbre de gloria, reservó a la raza española la misión privilegiada de que fuera representada en el grandioso templo que se edificará en Londres, por el lugar predilecto, por la parte más importante y santa del santo edificio.

El Cardenal Vaughan encargó a su hermano, el Revdo. P. Vaughan, que viajara por los países del habla nuestra, exponiendo el proyecto y alistando voluntades.

Hace veinticinco años que el Padre Vaughan, nuestro distinguido huésped, recorre, ya con una misión u otra, los países españoles; de modo que estaba admirablemente preparado para su gran misión.

Nos visita, pues, en su carácter de "embajador en nombre de Cristo", para cumplimentar la voluntad de su ilustre hermano, quien, al morir, le encargó continuara en su piadosa peregrinación, recogiendo fondos y sumando corazones, a fin de que la nueva y suntuosa Catedral de Westminster de Londres representara el esfuerzo generoso, la fe inextinguible y la caridad ilimitada de la gran raza latina.

Para este fin, pues, reuniéronse ayer por la tarde los señores que al principio hemos anotado, y después de haber expuesto el señor Penichet, en frases galanas, el objeto de la junta, dirigió su autorizada palabra el señor Obispo diocesano, a los concurrentes, mostrándose muy adicto al proyecto, y en tonos elocuentísimos, exhortó al culto auditorio a que cooperara a tan feliz y grandiosa iniciativa.

El Padre Vaughan, en correcto castellano, y con la elocuencia de la convicción más arraigada, habló del proyecto, de su iniciación, los medios empleados para su realización, los fondos recolectados y su procedencia, sus viajes por España y Sur América, y el brillante éxito de sus gestiones en Cuba, aunque cuenta pocos días entre nosotros.

Háse organizado una comisión gestora, de la cual forman parte los distinguidos señores siguientes:

Presidente: El Marqués de la Real Proclamación.

Tesorero: Don Narciso Gelats.

Secretario: Ledo. D. Francisco Penichet.

Vocales: El Conde de Sagunto; sir William H. Redding; Ledo. D. Agustín Penichet; Ledo. D. Carlos A. Smith; Dr. D. Carlos Finlay; Dr. D. Ramón G. Echevarría; Sr. D. Juan Palacios; Sr. D. Nicástor S. Troncoso; Sr. D. Andrés Segura.

Capellán: El Pbro. D. Severiano Sainz.

El Padre Vaughan hizo un elogio cumplido de cada una de las personas que le habían prestado fe y apoyo, y terminó su brillante improvisación con un tributo de gratitud hacia el digno señor Obispo de esta diócesis y haciendo los votos más fervientes por la prosperidad, paz y felicidad de Cuba.

El licenciado Penichet, en forma respetuosa y sentida, presentó a su Ilustrísima un precioso cuadro de socio fundador, a cuya distinción contestó el señor Obispo con su habitual modestia, discreción y galanura.

En nombre del Revdo. P. Vaughan, hizo uso de la palabra el doctor Lincón de Zayas, para expresarle al señor Obispo diocesano y a las distinguidas personas que habían honrado el acto con su presencia, el profundo agradecimiento de nuestro ilustre huésped por las pruebas de cariño y deferencia de que ha sido objeto, y de las cuales conservará el recuerdo más vivo é imperecedero.

Poco después de las cinco y media terminó la sesión, quedando encargada la comisión de convocar a nueva junta cuando lo estime conveniente y de tomar todos los acuerdos y realizar todas las gestiones que en su estimación puedan redundar en beneficio de la noble idea del que fué ilustre Primado de Inglaterra, y que con tanto celo, abnegación y amor, ha venido a representar en Cuba su hermano, nuestro distinguido y muy querido huésped, el Revdo. P. Vaughan.

## DE PROVINCIAS

### SANTA CLARA

Postal de Remedios 24 de Mayo.

En la antigüedad los "vates," eran los adivinos.

Es decir, los que vaticinaban el porvenir y pronosticaban las cosas futuras.

Ahora en la Habana, son las "vatas" ó "palmistas."

Esto es, unas adivinatoras que leen en las palmas de las manos, por las reglas de la quiromancia, todo lo que les va a suceder a los memos y liras que consultan con ellas.

A una tía mía la pronosticaron que la iba a salir un tubérculo en la nariz, y le salió...

Pero fué por una galleta que la aflojó su consorte, porque la vio conversando de noche y en lugar oscuro con un guardia rural; la puso las narices como una sobresada.

Hoy hay en la Habana quien adivina hasta donde el jején puso el huevo.

Por aquí se han recibido unas circulares muy sugestivas de una adivinadora habanera.

Se asegura en ellas, que acierta con el futuro, lo mismo que con el pretérito. Todo lo averiguan.

Los profetas se quedan tamañitos; nada valen.

¡Parece imposible, que en el siglo XX y en una República ilustrada, puedan vivir semejantes seres y con semejantes procedimientos! ¡Qué atraso!

De ahí, a las ceremonias de la brujería, ó del ñañiguismo, no hay más que un breve paso.

Facundo Ramos.

## NECROLOGIA

Nuestro querido amigo y compañero de Redacción, el señor don Joaquín Gil del Real, ha recibido de España la triste noticia del fallecimiento, ocurrido en Madrid el 5 de Abril próximo pasado, de un respetable tía la excelentísima Sra. D.ª María del Carmen Peña y Castro, viuda de Gil del Real.

Era la difunda dama de ejemplares virtudes, muy conocida y estimada en la sociedad cubana, en la que figuró por la larga residencia que llevó en Cuba, con su distinguido esposo el excelentísimo Sr. D. Joaquín Gil del Real, Intendente militar que fué. Los numerosos amigos con que contaban aquí los señores de Gil del Real lamentarán, como nosotros, tan sensible pérdida y harán votos por el descanso eterno de su alma.

Reciban, al par que sus ausentes hijos, su sobriño, nuestro compañero el señor Gil del Real, el más sentido pésame.

## ENTIERRO

Con numeroso acompañamiento fueron conducidos en la tarde de ayer los restos de nuestro querido amigo el doctor Abelardo de León y Evara. Fué conducido en hombros de sus familiares y compañeros médicos; unos y otros le dedicaron muchas y muy hermosas coronas.

Descanse en paz.

Para brillantes blancos, joyería y relojes de oro de las mejores fábricas, vaya usted a la Joyería importadora EL DOS DE MAYO, ANGELES N. 9, HAABNA

## ASUNTOS VARIOS

### En Palacio

Nuestro querido amigo don Ramón Pelayo, dueño del gran Central "Rosario," estuvo hoy en Palacio a felicitar al señor Presidente de la República por su reelección.

El representante señor Fernández de Castro, trató hoy con el Jefe del Estado del ferrocarril de Bayamo y los terrenos de Jiguani.

También se entrevistó hoy con el señor Estrada Palma, el Administrador de la Aduana de este puerto, señor Despaigue, tratando de asuntos del departamento a su cargo.

### El Gobernador Provincial en la Güira

Muy entusiasta ha sido el recibimiento hecho al Gobernador Provincial con motivo de la inauguración del trozo de carretera que une este pueblo con el de Alquizar.

En la estación del ferrocarril espe-

raban al general Núñez, el Alcalde, las autoridades, nutrida representación de todas las sociedades y el pueblo en masa, que tributó a dicha autoridad vivas y aclamaciones.

Las casas ostentaban banderas y colgaduras, y a la salida de la estación se levantaba un arco que en su parte más alta lucía la siguiente cariñosa inscripción: "El pueblo saluda a su Gobernador." A los acordes del himno nacional se organizó la comitiva, dirigiéndose por la calle de Cuba al Hotel de Inglaterra, donde fueron obsequiados el señor Gobernador y su comitiva delicadamente.

Por la tarde, el Gobernador, procedió a la toma de posesión de la carretera. Admiró las obras y elogió los trabajos del contratista. También visitó la Caetumba, donde los vecinos desean que se construya otra carretera que los ponga en comunicación con la playa de Cavio.

Después la comitiva visitó las sociedades "Centro Español," "Círculo Familiar" y Centro de color "La Libertad," repitiéndose los aplausos y las aclamaciones.

A las seis de la tarde regresó a la Habana la comitiva, satisfecha del recibimiento y de las múltiples atenciones dispensadas por el pueblo de la Güira.

### Partida

En la tarde de ayer partió para Tampa en el vapor americano "Olivette," el señor don Federico Mendoza, Cónsul de Cuba en aquel puerto.

### Prolongación de una calle

Al tratarse ayer en la sesión celebrada por el Comité Parlamentario Moderado con el señor Presidente de la República, de la construcción del edificio de Correos en la parcela de terreno que el Estado posee en lo que fué antiguas Murallas, parte comprendida entre las calles de Lamparilla, Zuluita, Teniente Rey y Monserrate, se convino en prolongar la primera de las citadas calles hasta Zuluita, siempre que entre el edificio que construya el Casino Español y el que se erija para Correos, dé espacio suficiente para prolongar dicha calle.

### La señora de Fuentevilla

Con pena nos hemos enterado de que se halla enferma de algún cuidado, la apreciable señora doña Claua López, dignísima esposa de nuestro estimado amigo y compañero en la prensa, el señor don José M. Fuentevilla.

Hacemos votos por el pronto y total restablecimiento de la distinguida dama.

### Feliz viaje.

El próximo domingo y con dirección a París, via Nueva York, parte en el vapor americano "Mérica," nuestro amigo el señor don Francisco Gil, representante de la casa Aubert y Compañía persona muy estimada en la buena sociedad y en el comercio de la Habana, por su caballerosidad y esmerado trato, como por la acertada marcha y el progresivo desarrollo que ha sabido darle a los negocios a que se dedica.

Vá el señor Gil a la capital francesa no solo en viaje de vacaciones de verano y a abrazar a la familia que allá le aguarda regocijada; lleva además el propósito de ultimar las formalidades indispensables, para regresar en el mes de Octubre trayendo nuevas y diversas representaciones de reputadas casas francesas, lo que sin duda ha de contribuir al aumento y prosperidad de nuestro comercio con el de Francia.

Mucho celebramos el buen propósito que anima al señor Gil, y al darle la más afectuosa despedida, y le acompañamos de todos nuestros votos para que obtenga el mejor de los éxitos en su empresa.

### Maíz gigante

El señor García Barbón llevó ayer a la Secretaría de Agricultura seis mazoreas de maíz gigante, perfectamente granadas, algunas de ellas de media vara de largo, obtenidas en el jardín de su quinta, en el Cerro, con granos de los que repartió dicha Secretaría.

### Unión Comercial

Según nuestras noticias pronto verá la luz en esta ciudad un periódico titulado "Unión Comercial," que será órgano oficial de la "Secretaría de los Gremios de la Habana."

### Nuevo Catedrático

Para sustituir al doctor señor León Cuervo y Rubio en la plaza de Catedrático de la Sección de Ciencias del Instituto de Segunda Enseñanza de Pinar del Río, ha sido nombrado el ilustrado doctor señor Manuel Fernández, distinguido hijo de aquella localidad.

Aplaudimos este nombramiento.

## ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

### DE HOY

#### IMPETUS JUVENILES

Burdeos, Mayo 25.—El Rey Don Alfonso no pudo sujetarse al programa oficial que marcaba que había de aguardar en Irún la llegada de su prometida, pues penetró en Francia y siguió viaje de estricto incógnito, en el tren ordinario, hasta Angulema, en cuya estación subió al tren que conducía a la Princesa.

Grande fué la sorpresa que su inesperada presencia causó a las personas que le vieron llegar tranquilamente sentado en el salón de fumar en medio de la profusa decoración de flores y banderas españolas é inglesas que ostentaban el referido salón, así como todos los demás wagones del tren.

#### CURIOSIDAD CHASQUEADA

La Princesa Ena no se dejó ver en esta estación, dejando chasqueada la curiosidad de las numerosas personas que se habían reunido en dicha estación, con el objeto de verla.

#### OVACION POPULAR

Irún, Mayo 25.—A la llegada aquí de la Princesa Ena, se le tributó una tremenda ovación popular que se prolongó durante la media hora que tardó en ponerse nuevamente en camino para Madrid.

#### DISPOSICION ESPECIAL

Tampa, Mayo 25.—Por disposición especial de la Sanidad de este puerto, las personas que fueron a la Habana, via Tampa, para presenciar la toma de posesión por el señor Estrada Palma de la presidencia de la República de Cuba, en su segundo período, no estarán obligadas a permanecer en la cuarentena a su regreso aquí, hoy; pero esto no obstante, tendrán que quedarse en observación en esta ciudad durante seis días.

#### ENCAUSADO POR HOMICIDIO

San Francisco, Mayo 25.—Ha sido arrestado, y puesto en libertad bajo fianza, el hijo del opulento banquero y capitalista de esta, Ernesto Denicke, al que se acusa de homicidio por haber matado de un tiro a un refugiado, mientras actuaba de militar después del terremoto.

#### TREMENDO TERREMOTO

Victoria, Colombia Británica, Mayo 25.—Las noticias recibidas por correo de Extremo Oriente, dan cuenta de un tremendo terremoto que hubo a principios de este mes en Unión-Kay, China, y que ha causado enormes pérdidas en vidas y propiedades.

#### CONFIRMACION

Pekin, Mayo 25.—Según el "Times" de esta, la población de Unión-Kay ha sido casi totalmente destruida y es tremenda la pérdida de vidas que ocasionó el terremoto.

#### ANUNCIADA DIMISION

San Petersburgo, Mayo 25.—Se anuncia esta tarde en los pasillos del Parlamento, que el Conde Goremykin había presentado al Czar su dimisión de Jefe del Gabinete.

#### VENTA DE VALORES

Nueva York, Mayo 25.—Ayer jueves se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 792,000 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

## EL TIEMPO

Habana, Mayo 24 de 1906.

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

	Máx	Mín	Med
Termómetro centígrado.....	28.6	22.3	25.4
Tensión del vapor de agua, m. m.....	21.24	18.91	20.07
Humedad relativa, tanto p.....	99	72	82
Barómetro corregido (10 m. m. 755.55 m. m.....)	4 p. m. 755.01		
Viento predominante.....	Variable		
Su velocidad media: m. por segundo.....	2.1		
Total de kilómetros.....	269		
Lluvia, m. m.....	0.0		

#### DESAUCIADOS DEL ESTOMAGO

probad la célebre

#### ESTOMACALINA

del Dr. Alfageme—Droguerías y boticas

## Movimiento Marítimo

### El Martinique.

En la mañana de hoy entró en puerto procedente de Miami y Cayo Hueso, el vapor americano "Martinique", con carga general y pasajeros.

### El Santiago de Cuba.

El vapor cubano de este nombre fundó en puerto hoy, procedente de Londres, con carga, consignado a los señores Sobrinos de Herrera.

### El Galicia

Con carga, entró en puerto hoy procedente de Hamburgo y escalas el vapor alemán "Galicia."

## MERCADO MONETARIO

### CASAS DE CAMBIO

Plata española....	de 98 1/2 a 98 3/4 V.
Caidrilla.....	al 102 en oro.
Billtes B. España.....	de 4 1/2 a 5 V.
Oro americano.....	de 110 a 110 1/2 P.
Oro amer. contra plata española.....	4 11 P.
Centenes.....	4 5.35 plata.
En cantidades.....	4 5.36 plata.
Lises.....	4 4.27 plata.
En cantidades.....	4 4.28 plata.
El peso americano en plata española.....	4 1-11 V.

Habana, Mayo 25 de 1906.

## Sección Mercantil.

### Lonja de Vivos

#### VENTAS EFECTUADAS HOY

25 pipas vino tinto Torregrosa, \$82 p.	
284 " " " " " \$83 las 2 1/2	
634 " " " " " \$64 los 4 1/2	
184 " " " " " \$25 uno.	
174 " " " " " \$20 uno.	
67 L chocolate M. Lopez A, \$30 qt.	
47 L " " " " " G, \$85 qt.	
25 el vino Adroit Imbert, \$10.40 c.	
200 qt harina La Iberia, \$8.75 s.	
200 qt " " " " " El n. 6, \$6.50 s.	
250 qt arroz Oauillas n. 1, \$3.90 s.	

#### VAPORES DE TRAVESIA

SE ESPERAN.
Mayo 25—México, Havre y escalas
" 25—Segurana, New York.
" 25—Vigilancia, Veracruz y escalas.
" 25—Buenos Aires, Veracruz.
" 30—Morro Castle, New York.
" 31—Antonio López, Cádiz y escalas.
Junio 2—La Champagne, St. Nazaire.
" 4—Conde Wilfredo, New Orleans.
" 7—Catalina, New Orleans.
" 10—Miguel Gallari, Barcelona y escs.
" 12—Marín Saenz, Barcelona.
" 14—La Champagne, Veracruz
SALDARAN
Mayo 25—México, Veracruz.
" 25—Sovern, Colón.
" 25—Mérica, New York.
" 25—Segurana, Veracruz y Progreso.
" 29—Vigilancia, New York.
" 30—Buenos Aires, New York.
" 31—Bayamo, New York.
" 31—Rhodesian, Bremen.

## PUERTO DE LA HABANA

BUQUES DE TRAVESIA	ENTRADAS
Día 24:	
De Mollis, en 5 días, gol. am. Marlon N. Cobb cap. Saunders, ton. 390, con maderas a S. Prats.	
De Miami y Cayo Hueso, en 8 horas, vp. cubano Santiago de Cuba, cap. Juanma, toneladas 1498, con carga a Sobrinos de Herrera.	
De Hamburgo y escalas, en 19 días, vp. alemán Galicia, cp. Bark, ton. 2390, con carga a Heilbut y Rasch.	
SALIDAS	
Día 24	
Buenos Aires y escalas, via Nueva York y Matanzas, vp. ngo. Minerva.	
Día 25	
Mollis, gol. ing. Doris M. Pickup.	
Cayo Hueso y Miami, vp. Martinique.	

## Movimiento de pasajeros.

### LLEGARON

De Cayo Hueso en el vp. am. Martinique: Sres. Benito Ciudad—W. Bernard—Martín Herrera.

### Buques despachados

Canarias y Barcelona, vp. esp. Puerto Rico, A. Blanch y Cp.  
Con 10 bocoyes y 140 pipas aguardiente y carga de tránsito.  
Buenos Aires y escalas, via Nueva York y Matanzas, vp. ngo. Minerva, por L. Bodtguéz y Cp.  
Con 150 pipas bocoyes aguardiente y carga de tránsito.  
Nueva York, vp. am. Matanzas, por Zaido y Comp.  
Cau 43 (3 tabaco, 5,550 piezas madera caoba, 32 bies. y 17,928 bies. pías.

## COMUNICADOS

Sr. Director del Diario de la Marina.

Muy señor mío:  
Ruego a usted tenga a bien publicar en el periódico de su digna dirección los siguientes acuerdos adoptados por la Junta Directiva de la Compañía "Fomento de Minas" en sesión celebrada en el día de hoy.

Anticipo a usted las gracias por la atención que me dispensa, y quedo de usted atento y seguro servidor,

El Administrador,

P. C. Castañeda.

S.j.e. San Ignacio 50.

#### Acerdos adoptados.

Reunida la Junta Directiva de la Sociedad, acuerda:

Primero.—Dirigirse a los señores directores de los periódicos de esta capital con el fin de hacerles presente la sorpresa con que esta Compañía ha visto la forma en que dan a conocer al público los hechos ocurridos en estos días con respecto a la misma, pues solo una mala interpretación por parte de los funcionarios de policía al cumplir el orden del señor Juez Correccional del Segundo Distrito, podría haber causado los perjuicios que ha irrogado a la Compañía por la ocupación indebida de los recibos de sus acciones.

Segundo.—Que contra este hecho se reserva la Compañía el derecho de perseguir ante los Tribunales a los funcionarios que hayan tratado de perjudicarla, dado que hace más de dos meses que el recto Juez del Primer Distrito viene conociendo de la denuncia formulada por el Teniente de la Policía, señor Morales, a virtud de la inhabilitación del Juez señor Marcos García, no siendo concebible en buenos términos de justicia el intervenir los referidos recibos, ni realizar medida alguna contra la Compañía, en tanto que ésta ha girado siempre dentro de los estrictos límites legales en el ejercicio de sus funciones, y conforme a sus Estatutos.

El Administrador.

## CENTRO ASTURIANO

### SECRETARIA

Se anuncia por este medio para conocimiento de los señores asociados que en la noche del domingo 27 del corriente, se celebrará en los salones de este Centro el tradicónal "Baila de las Flores", y para poder concurrir al mismo será requisito indispensable la presentación del recibo del mes de la fecha a la Comisión de puertá.

Las puertas se abrirán a las ocho y el baile empezará a las nueve.

NO HAY INVITACIONES.

Habana, Mayo 24 de 1906.—El Secretario, A. Machín. C 1078 44-24 24-24

## LA TIJERA PARISIEN

Sastrería, Camisería y Peletería.

Acabamos de resolver un problema más difícil que el de la cuadratura del círculo. Vestimos y calzamos con **suprema elegancia**, dejando al parroquiano listo para hacer buena conquista ó ingresar en la alta burocracia, cobrando el traje y el calzado como si el azúcar estuviera á 2 reales y el tabaco por los suelos.

¿Es talento ó no?

Fernández y López.

MURALLA núm. 13, esquina a San Ignacio, Teléfono 3181.

c 1037

139-16

## CENTRO DE PARIS

ECOS DE LA MODA

escritos expresamente

PARA EL

DIARIO DE LA MARINA

Madrid, 27 de Abril de 1906.

Dicen los hombres que les agrada en extremo eso de que las mujeres vayan bien calzadas; y que tanto como les place esto, les gusta asimismo que se recojan airoosamente la falda...

Sostienen igualmente su admiración por las enaguas bonitas, vaporosas... Pero lo que muchos de ellos desean: Hacen falta más volantes aún!

Estos dan sumo encanto a la figura, a la falda, a la enagua, al conjunto, y, por consiguiente, a la mujer... Y lo que otros añaden: En la época en que más y mejor se amó, hacían furor los volantes...

Ahora, al tomar una moda que los recuerda, que los supera, al volver ¡oh, recuerdos! la "balayense", están de enhorabuena las faldas; ganan el donaire y la gentileza, se lucen más las mujeres elegantes y se felicitan doblemente los hombres reparones.

La "balayense", llamada "Silvia", adornará en lo sucesivo, é interiormente, ya se sabe, el bajo de las faldas, lo mismo la de calle que las de lujo; será un atractivo más. Es vaporosa, es blanca, es negra, es crida, es de seda, es de muselina, es de tul, es de gasa, de crepón, de linón fino, como se quiera, según convenga; pero es lo que hacía falta para dar mayor amplitud a la falda: ese "évasement" porque respiran, en distintas clases de suspiros, mujeres y hombres parisenses, para que el efecto sea el que unas y otros, cada cual por su estilo también, apetezcan: "tout à fait artistique et gracieux".

De un grupo partió esta entusiasta opinión: Recogerse el traje, y que se vea todo ese conjunto de plieguecitos primorosos, ese cumplido volante, eso, en fin, que llaman "balayense", es adelantarse mucho en el arte de agradar, de ilusionar...

También los hombres han elogiado mucho la distinción y elegancia de dos bellísimas damas que, noches pasadas, en un baile, iban primorosamente ataviadas.

¿Cómo iban? De "liberty" color celeste, un celeste más bien obscuro, era el traje de la una; la falda, algo fruncida y con bastante vuelo, y en el borde inferior dos hermosas tiras de encaje Malinas; volantitos de este encaje en el

desecotado corpiño, sostenidos por un trenzado de terciopelo azul anudado a un lado bajo un grupo de rosas.

El traje de la otra, de muselina de seda, rosa, guarnecido de volantes que de trecho en trecho ostentaban capullos de rosas; el corpiño pliegado dentro de un gracioso fichú de Malinas. Picudos por delante ambos corpiños; más bien larguitas las cortas mangas. Ahuecado el cabello; hundido en él un "esprit" blanco, naciendo de un lazo Luis XV, de Malinas. Y en el peinado de la otra, la del vestido rosa, unos cuantos capullos descansando y destacándose sobre unas lazadas de negro terciopelo.

Gustaron mucho, mucho, estas dos espléndidas damitas así engalanadas. Gustaron mucho a los hombres. ¿Qué más podían ellas desear? Y "ellos" dieron fin a su charla, sin dejar de dar importancia a la "balayense", discurriendo así: —Se puede decir de la "toilette" de las mujeres lo que de la Naturaliza: que es sobre todo admirable en los pequeños detalles. "Maxime mirando en mimimus".

Un gran escritor, Balzac, si no recuerdo mal, ha dicho: "Toda nuestra sociedad depende de la falda. Sin ésta, la mujer pierde su mayor encanto. La falda contribuye poderosamente a la coquetería, a la ilusión." Ilusión perfeccionada hoy, como también la coquetería, gracias a la otra falda, la interior, con sus encantos, es decir, con sus encajes; y gracias también a otros volantes; no precisamente a los que más se ven, sino a los que se adivinan; esos que van en los pantalones, en las enaguas, en la parte inferior de la falda-traje.

No sé, ni adivino — ¡ni veré! — el rumbo que tome el siglo XX. Pero sí puedo asegurar que le cabrá la satisfacción de haber perfeccionado, hasta la sutileza, un arte exquisito, adorable, "la última expresión mitológica de la mujer."

Me refiero al arte y al gusto de los bajos vaporosos y "olímpicos". Esto de la perfección en el atavío íntimo, es hecho muy moderno. Es labor que ha necesitado siglos para quedar terminada.

En el siglo XVIII, las coquetas, las frívolas, las elegantes, las exigentes, lo sacrificaban todo a las apariencias, a los "dessus". Faldas lujosas y corpiños de rica seda, iban inicuamente forrados de tosea tela de algodón, cosida de cualquier manera; y así todo.

El corsé, no menos grosero, era mazo como una coraza. El pantalón, desconocido.

Aunque era de Holanda la camisa, por no tener nada que la embelleciera, ni festones tenía.

Sólo los hombres usaban medias de seda.

Todo, repito, estaba supeditado a las apariencias.

Hay más; hay quien duda hasta del ase de sus abuelas, y no juzgan insensato pretender que las abluiciones son un adelanto más de las interioridades modernas. ¿Qué artículo tan curioso, pero también tan peligroso, se podría escribir haciendo historia de las costumbres de antaño, llamadas "discretas"! Salomé Núñez y Topete.

CHISPAS

XLIV

Un suspiro que conmueve, una mirada fugaz, un par de besos furtivos, una ilusión que se irá, eso es el amor, hermosa, esa es tu felicidad. Muchas lágrimas que ruedan, mucho anhelo, poca paz, dolores que no se extinguirán recuerdos que no se van, sed de ignoradas ternuras, visiones de un más allá, esa es mi felicidad.

XLV

A vista de todo el mundo, oprímila contra el seno; en su espalda, todo el brazo, los dedos, entre sus dedos; respirar sobre sus labios, oír sobre sus cabellos, y, aprovechando un descuido, dejarle caer un beso, sus accidentes del baile y costumbres de estos tiempos. Por el pudor no preguntes. Es civilizado, ¡y ha muerto!

XLVI

Detrás de la noche; al rededor, tintieblas; frente, un velo sombrío; debajo de los pies el mar bravo, arriba, inmensas, eternas nieblas. Oías que chocan, gritos que se apagan, espíritus que vagan sin rumbo ni concierto; soplos que vienen desde el polo yerto, el trueno que retumba, ¿no comprendes, mujer, lo que ha pasado? ¡es el amor, que ha muerto; la vida, que ha llegado!

XLVII

Subí con Julio Verne a las alturas, recer en el Nautilus lo profundo, descendí a las entrañas de la tierra y las edades aprendí del mundo. Prorrumpa en carcajadas el ateo, como yo del fanático me río; te conocí en tus obras el deseo, observador y frío, ¡y te adoré con la razón, Dios mío!

XLVIII

Tu mano entre mis manos; tu mirada clavada en mi pupila; el perfumado aliento de tu boca entrando en mis entrañas por la mía, nos despedimos con dolor intenso cierta noche tristísima, primera etapa de otras largas noches, y de otros largos y pesados días. Pero ¿sabes? Te invocó, y reapareces, joven, amante y linda, con más fuego en los ojos, que la noche de aquella despedida. Y es que cuando, se quiere con el ama, como te quise, mífa, renace la pasión con el recuerdo, cual brasa mal oculta en la ceniza al soplo del terral; y yo conozco que te amo todavía.

XLIX

Materialismo cruel; yo te resistí! Inventa tú, si puedes, moral más pura que la fe de Cristo. J. N. ARAMBURU.

¡La Primavera! Estamos en ella, en la estación florida, cuando la rosa embriaga con su aroma, cuando el clavel rompe su botón, cuando el jazmín trasciende. Pero ¿florece y olores? Desengáñense ustedes: nada más oloroso, ni más grato al paladar, que un cazador, una breve ó una conchita de La Flor de A. Fernández y García. Pruébenlos los fumadores. Fábrica: Nantuno, 70 v 72.

HENRIK IBSEN

El cable nos ha traído a últimas fechas la infansta noticia de su muerte. El venerable maestro, el genial escritor noruego, gloria de la dramaturgia contemporánea, ha cerrado sus ojos a la vida, terminando una existencia consagrada fervorosamente a la producción de obras intelectuales luminosas, obras acabadas de bellas idealidades adornadas con las irradiaciones vivísimas de aquel talento creador, perdido ya para la gran obra generosa.

Ibsen no es un escritor popular; no podía serlo. El arte debe ser con frecuencia para las grandes masas humanas aún a riesgo probable de que no sea del todo comprendido.

Mas en la obra de Ibsen no había solo arte; en ella hay grandes, profundas ideas, y estas desgraciadamente no logran interesar a los grandes públicos, más dados a los sorprendentes efectos que agolpan la sangre en el cerebro y oprimen las válvulas circulatorias, que a la tranquila reflexión razonadora y consiente de magnos problemas sociales ó psicológicos.

Ibsen gustaba prodigar en sus obras una gran parte de las fecundas ideas que poblaban su cerebro vigoroso de pensador, de profundo moralista del alma humana, con sus complejidades, sus hechos imponentes y oscurecedores, sus fieros embates del ideal soñado. Alguien ha dicho de los sajones, de los pobladores de los pueblos del Norte, que son generalmente inclinados a las ideas abstractas, metafísicas, muy propias de sus temperamentos brumosos y soñolientos como las albas tierras que habitan. Tal vez sea ello cierto y quizás influya esa modalidad en la producción de los preclaros ingenios moradores de aquellos pueblos de meditaciones y recogimientos; quizás sea esto lo que hace incomprensible para muchos cerebros no acomodados a tales divagaciones, las idealidades de gran parte de los videntes modernos.

El teatro de Ibsen perdurará a través de las civilizaciones venideras tal vez más capacitadas para aguilatar los méritos de la gran obra realizada por un cerebro estupendo, un inmenso cerebro infinitamente misericordioso con una humanidad sobradamente inconsciente para no comprenderlo.

Tomás Servando Gutiérrez.

El suicidio del doctor Richer

(Memorias de un polifeta del siglo XXII)

VIII

Richer yacía tendido sobre una mesa; sus ojos permanecían casi abiertos; solamente su párpado superior cubría un segmento del iris, como si el doctor mirara a un hipnotista; habían desnudado su pecho, en el que aparecían los labios ensangrentados de una herida ancha y profunda. Me acerqué a él y le cogí una mano; estaba helada, enteramente helada. No tenía completa confianza en el resultado de mi intento, a la verdad, y por eso nada dije a las personas que se hallaban en la sala: iba a hablar con el doctor.

Le había hipnotizado en vida; me había prometido responder a todas mis preguntas; había muerto sujeto al poder del sueño hipnótico. Sin serenidad, sin energía, sin valor, le pregunté: ¿aún dormís? Escuché afanosamente; nada respondió a mi pregunta; volví a interrogar de nuevo: ¿aún dormís?

Pasaron unos segundos: me sentía intensamente nervioso; acerqué un oído a su rostro y esperé; creí percibir un sonido arrastrándose por su garganta; era confuso, era tenue, pero aquello era un sonido; una ráfaga de frío corrió por todas mis venas. Los labios de Richer parecieron sacudirse, y oí un—¡sí!—seco, profundo, que parecía escapado de una tumba, que parecía el rumor que causarían los huesos al chocar unos contra otros bajo el mármol de un sepulcro.

Retrocedí, horrorizado; temblaba todo mi cuerpo; por un instante, anudóse la voz en mi garganta. Sentí frío, mucho frío, principalmente en las sienes; abríéronse mis ojos con espanto y quedé con ellos fijos en el cuerpo de Richer.

Pasaron unos minutos; llamé al juez y a los testigos; llamé a Moselli y a su hija. Después, me volví al cadáver y pregunté a media voz: —¡Richer! ¿me oís todavía?

Pareció que se arrastraban los sonidos nuevamente por la garganta del muerto; a poco, escuchóse un—sí.

Los circustantes temblaban, lo noté. Alguno se puso lívido, se sintió enfermo y salió. Fanny hujo aterrorizada.

—Decídme —proseguí, con más valor, con más confianza ya.—¿No habéis vos hipnotizado a Moselli?

El cadáver respondió afirmativamente.

—Quiero que me digáis—continué—si acaso le habéis ordenado asesinaros ¿habéis oído? si acaso le habéis ordenado asesinaros.

—Le he ordenado asesinaros—oímos que respondían. Salí; los que me acompañaban en la prueba salieron también. El juez me estrechó la mano; Moselli me abrazó, llorando de alegría. Todos llevaban el asombro en el semblante.

Volví a entrar en la alcoba donde se hallaba Richer; extendí un brazo y le dije:—despertad.

Sentí que se estremecía, que se cerraban sus ojos, que se pegaban sus labios...

Fanny lloraba también, cuando me daba las gracias.

Constantino Cabal.

BIBLIOGRAFIA

Fin de una raza.—Novela de actualidad por M. Martínez Barrio. Esta novela está dispensada de todo elogio por la fama de su autor, y reúne gran interés en los actuales momentos. Se vende en la librería de Artigau, San Miguel 3.

Los héroes ó el culto de los héroes, por T. Carlyle. Esta obra es universalmente leída y ha contribuido en mucho a la gran fama de su autor. Está bien traducida en dos tomos. Librería de Artigau, San Miguel 3.

Ciencia y Moral, por M. Berthelot. El sabio ilustre a quien tanto debe la ciencia, expone en este libro sus ideas generales sobre el tema de la moral y la ciencia. Librería de Artigau, San Miguel 3.

Gramática italiana, por Benedetto Colarossi, con un vocabulario español italiano y vice versa. Se vende en la librería de Artigau, San Miguel 3.

Tristesza y Sonrisas, por Gustavo Droz; este libro, elegantemente impreso, ilustrado y empastado, es uno de los obsequios que hace a sus suscriptores la Ilustración Artística, y se vende además en casa de Artigau, San Miguel 3.

PUBLICACIONES

El Figaro. La natural y magnífica acogida que ha obtenido por parte del público to-

do el número extraordinario de la selecta publicación y que está consagrado a conmemorar la gloriosa fecha del 20 de Mayo, hace que nos ocupemos preferentemente de tan bella edición, para decir algo de lo mucho y bueno que encierran sus satinadas páginas. En la alegórica cubierta en colores del lindo semanario, aparecen, como un símbolo, los nombres preclaros de Narciso López, Agüero, Céspedes, Martí y Estrada Palma, y en la plana de honor, destaca la figura, en espléndido retrato, del ilustre anciano que acaba de ser reelegido para regir los destinos de la República.

En las planas siguientes, todas muy artísticas é interesantes, aparecen los retratos del señor Domingo Méndez Capote, Vicepresidente de la República; de los señores Secretarios del Despacho, Senadores, Representantes, Gobernadores Provinciales, Consejeros, un grupo formado por Martí, Pancho Gómez y Valdés Domínguez; el general Alejandro Rodríguez; el señor J. M. Gálvez, recientemente fallecido, y en la primera plana de la Crónica, como blasón y timbre con que El Figaro se decora, el retrato de la distinguida dama Geneveva Guardiola de Estrada Palma, la dulce compañera del ilustre Presidente.

En el texto de la brillante revista, aparecen al pie de notables trabajos literarios, las firmas de Alfredo Martín Morales, Valdés Domínguez, Conde Kostia, que traza de mano maestra la silueta de la señora Guardiola de Estrada, y un sentido artículo del señor Napoleón Gálvez.

Y como nota de gran actualidad, acaso la más sugestiva de la edición que nos ocupa, llena El Figaro sus planas con una serie de brillantes autógrafos de las personalidades más salientes del Gobierno.

La Crónica de Salones, que autoriza la fácil y galana pluma de Santí Báñez, trae un mundo de noticias sociales.

La bella revista, ha logrado sin duda alguna, con el número que acaba de editar, uno de sus más iisonjeras y gloriosos éxitos.

Cuba y Canarias.—

Con gran puntualidad nos ha visitado esta interesante Revista en su número 10, nutrido como todos los anteriores de excelente texto, suscrito por autorizadas firmas.

Cada día va mejorando esta simpática publicación, como podrán juzgar nuestros lectores por el siguiente sumario que corresponde a su último número ya citado.

A los canarios, por J. Viera, el valiente periodista no cesa en su campaña en pró de la unión de sus paisanos. —Nicolás Estévez.—Homenaje a Cuba.—Martí, magnífico y extenso trabajo en que se juzga a este gran hombre en el aspecto de su grandeza moral, y suscrito por el culto escritor Loizaga del Castillo.—Nuestro retrato. —José María Gálvez.—20 de Mayo!

por Juan Lentini de Vera.—Lo que pasa... atilada y chispeante crónica del ya conocido Frau Marsal.—Juan Díaz Duque, por M. Fernández Cabrera.—Una velada.—Grata noticia.—A Cuba, bonito soneto por Tomás Trujillo.—La noche, por Alejandro Martínez.—Información de "Cuba y Canarias", llena de importantes y variadas noticias de esta y aquellas islas.—Por los teatros de Luis Arlesquiner.—Semana social, crónica del galano y simpático José Antonio Hermoso.

Nuestros aplausos para sus jóvenes directores y para la numerosa colonia canaria, tan dignamente representada en la prensa.

El Gran Hipódromo



Acaba de recibir el mejor surtido de arcos franceses que ha venido a la Habana.

500 LIMONERAS PARISIENS fabricadas de espreso para esta casa, forman el surtido

SON ELEGANTES, FINAS, VISTOSAS Y FUERTES

Los precios riñen con su valor real "son de ganga" al igual que las CAPAS DE AGUA que es el orgullo de esta casa

CAPAS DE AGUA A PRECIOS DE FABRICA. Habana 85.

FIN DE SIGLO

Además de ser la casa más económica y de mayores ventajas para el público, tiene siempre un espléndido surtido de sedería y telas de todas clases y de gran novedad.—Acudir a Fin de Siglo y examinar sus artículos, no es cosa que obligue a comprar; véanlo ustedes y comparen precio y calidad con los de otras casas.

Organdís y muselinas desde quince centavo. Creas de puro lino, 4 a 25 | pieza de 30 varas. Expléndido surtido de orientales de todos precios.

Madapolam francés superior, 4 \$ 2-75 pieza de 30 varas. | Y otros muchos artículos difíciles de enumerar.

Comprar en Fin de Siglo es obtener positivas economías.

FIN DE SIGLO

ROPA, SEDERIA Y NOVEDADES

San Rafael 21

7523

NOTA.—Se darán sellos TRIPLES mañana, último sábado de mes.

1-25

FOLLETTIN 18

CAMINO DEL AMOR

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

—POR—

JORGE OHNET

(Esta novela, publicada por la casa de la plaza de C. Bourlet, París, se halla de venta en "La Moderna Poesía," Obispo 135).

(CONTINUA)

—Sí. Le tengo un cariño tan profundo y completo, que no me cuesta trabajo ninguna abnegación y me olvido de mí mismo cuando se trata de ella. Ahora poco, mientras me hacías esa horrible relación, me estaba observando a mí mismo, tratando de sorprender mis verdaderos sentimientos. Ya sé a qué atenerme ahora y no hay nada que me haga variar. Amo a mi mujer con cariño de esposo y a la vez con indulgencia de padre. La compezo más que la maldigo. Sufro atrocemente en mi carne al saber que está pronta a entregarse a otro, y mi corazón llora la veía extraviada é ingrata; pero mi orgullo está muerto. No siento humillación por su desdén; no pienso castigarla por su preferencia, ni es mi inclinación echarla de casa. Casi me causaría menos pena que no estuviera a mi lado. Me parece que a la primera pa-

labra de arrepentimiento que pronunciase, estaría dispuesto a perdonarla. Estos sentimientos no serán distinguidos que digamos, pero yo soy así. ¿Qué le vamos a hacer? Yo mismo lo confieso con toda franqueza como dolor. Porque, al fin, yo no estoy soñando. ¡Ay, qué desgraciado soy!

Los ojos se le arrasaron en lágrimas que se desprendieron lentamente por sus mejillas prolongados suspiros agitaron su pecho y apoyó la cabeza entre las manos, cediendo a un exceso de pena.

—Félix, mi buen amigo! balbuceó Vernaut trastornado. ¡Hombré, por Dios! ¿Cómo quieres que salgamos de aquí si no te muestras más sereno? ¡Vamos, yo no puedo verte llorar! ¡Querido Félix, tú que eres un hombre tan bueno!

Vernaut le había abrazado estrechamente y trataba de consolarle, tan desconsolado como su amigo, páldico de dolor y temblando de angustia. Así permanecieron un rato sin hablar, tratando de calmarse uno y otro. Por fin Vernaut dijo con tono grave: —Es preciso volver a casa. No hay un momento que perder para contrarrestar los proyectos del vizconde. Si hubiera habido una indiscreción, si Zoé, acometida de remordimientos, le confesara su traición, ¿quién sabe si no tomaría una brusca resolución? La

voy a llamar en seguida para tener con ella una explicación. De la discusión que tengamos resultará la salvación ó la pérdida para ella, la tranquilidad ó la desesperación para mí.

—Y yo por mi parte voy a buscar a Valanceu para informar al vizconde de la comisión que nos has encargado. ¿Estás bien decidido?

—¡Puedo obrar de otra manera?

—No.

—Entonces, ¡andando! Se apretaron la mano otra vez y salieron.

La señora de Nelaurier estaba en su tocador acabando de vestirse, cuando entró Zoé con la cara descompuesta y la respiración alterada y dijo brusca-

—Señora, ¡qué va a suceder aquí! El señor acaba de entrar. Ha ido a su despacho y me ha mandado que diga a la señora que vaya a verle.

Anita frunció las cejas, se le obscureció su hermosa cara y se mordió el labio. —¿De qué proviene ese miedo? ¿Te ha hablado de otra manera que la ordinaria?

La señora de Nelaurier, con una rápida mirada, examinó a su doncella y abrió las labios para hacer una pregunta. Después levantó la cabeza y se encogió de hombros como quien dice: ¡Para qué? Y sin insistir, abrió la puerta, atravesó el saloncito con paso firme y entró en el despacho de su marido. Nelaurier, sentado apoyando el codo en su escritorio, abatido y triste, le dijo que se acercara, sin moverse ni hablar. Como estaba dando la espalda a la ventana, Anita no pudo ver su rostro inclinado hacia el pecho. Ella, por el contrario, se acercaba en plena luz y no se le podía escapar a su marido el menor movimiento de su fisonomía. Pero ella no se turbó sino que se acercó a dos pasos de su marido y apoyando la mano en el escritorio dijo:

—Me has mandado llamar. ¿Qué ocurre?

Nelaurier no contestó en seguida, sino que se quedó mirándola, y al verla tan bonita, tan fresca, tan serena, pensaba si tendría valor para hacerle la terrible é injuriosa pregunta. Cualquiera que los hubiese visto a los dos, él tan amilanado y ella tan valiente, hubiera creído que el inocente era el culpable. Por fin hizo un esfuerzo y con voz ronca, casi apagada por la horrible palpitación de su corazón desgarrado, dijo:

—Anita ¡qué te he hecho yo para pensar en abandonarme?

Ella se puso pálida, bajó los ojos y su mirada cayó sobre su mano. Se llevó la mano al pecho y turbada por la cariñosa reprensión más que por una violenta acusación, se quedó temblando y sin poder pronunciar una palabra delante de su marido, a quien hacía tanto mal sin merecerlo.

Y continuó con la misma bondad: —¿Te he hecho sufrir, ó te he contrariado siquiera? ¿No te he amado de todo corazón? ¿He tenido jamás un pensamiento que no te haya comunicado? ¿Qué tienes que echarme en cara, dime, para tratarme como enemigo!

Ella no pudo escuchar más, y exhalando un gemido desesperado, se echó a los pies de su marido, y, deshecha en lágrimas y suspiros, se abrazó a sus rodillas, permaneciendo sin pronunciar una palabra de explicación ni de excusa, como quien no encuentra una respuesta que dar, agobiada por el peso de su culpa descubierta. El la dejó algunos instantes abismada en su dolor y luego tocó suavemente su divina cabeza, diciendo:

—Anita, no basta con llorar; es preciso responder. Con tu actitud estás confundiendo la falta de que te han acusado. Pero no puedo contentarme con esa confesión, sino que deseo sa-

ber por qué razón me haces semejante ofensa y me causas tan profunda pena. Me parece que no merezco ni uno ni otro. Ten la bondad de darme explicaciones. Quizás tengas motivos que yo ignoro.

Y ella, sin levantar su frente humillada, balbuceó:

—No tengo ninguno. Tu eres el mejor de los hombres y yo la más desgraciada de las mujeres.

El replicó con amarga tristeza: —¿Tú eres desgraciada! Explicame cómo y por qué. Yo no lo puedo comprender.

—No lo puedes comprender porque todo tu afán ha sido hacerte feliz, y es horrible que seas recompensado con tan negra ingratitude.

—Si comprendes que tu conducta para conmigo es injusta ¿por qué persistes?

Se incorporó un poco, levantó su cara hehiciera, inundada de lágrimas, y, torciéndose las manos, exclamó: —¡Ah! eso no depende de mí. ¡No dispongo de mi libertad! Mi voluntad está aniquilada.

Al oír esto, él no pudo contener un momento de furor. Agarró a su mujer por el brazo, la acercó a él y con los ojos fijos y la voz áspera, le gritó: —¡Luego te has entregado a ese hombre, desdichada.

(Continuará)

# Habaneras

## Notas

Una animación general.  
Se advierte, de modo principalísimo, en nuestro mundo diplomático como demostración de la buena armonía que reina entre todos sus miembros.  
A cada momento se suceden en las Legaciones selectas fiestas de las que guarda la crónica, en gracia a la intimidad con que se celebran, un discreto silencio.  
Fiestas grandes como la de la Legación de España no son, al fin, tan frecuentes.  
Ha tenido ésta ayer su segunda parte en la convencional visita de digestión.  
Muchas de las personas que concurrirían a la recepción del 17 y algunas más, de las que no pudieron asistir esa noche por causa de la lluvia, estuvieron a ofrecer sus respetos al señor Gaytán de Ayala y a su dignísima esposa.  
Esta distinguida dama, dechado de amabilidad, delicadeza y cortesía, recibió muestras muy cariñosas de simpatía.  
¡Cuántas y cuán lisonjeras frases escuchó ayer de sus nuevas amistades!  
Tres horas pasó toda aquella selecta y brillante concurrencia en Villa Gloria complacida tanto de los encantos del lugar y de lo animado de la reunión como de la fina y exquisita amabilidad de los distinguidos dueños de la casa.  
En la sala y en las galerías, lo mismo que al través de los jardines, se gozaba en múltiples grupitos de una causerie deliciosa.  
Aquellos jardines de Villa Gloria, en plena tarde, son de un efecto inspirador.  
Más de uno acariciaba en su mente la ilusión de una fiesta que proyecta para el invierno, y que ya ha anunciado a algunos de sus amigos, la señora de Gaytán de Ayala.  
Trátase de una verbena de mantones al estilo de las que se celebran entre la aristocracia madrileña.  
La perspectiva no puede ser más halagüeña.  
Fiesta nueva en Cuba que para ser inaugurada no podría tener ni organizadora más simpática ni sitio más encantador.  
Los señores Gaytán de Ayala observaron a cuántos estuvieron ayer en Villa Gloria con la esplendidez que ellos acostumbra y de que hicieron verdadero derecho en la inolvidable fiesta en celebración de los natales del Rey Alfonso XIII.  
En el comedor de la casa se servían profusamente dulces y pastas, licores y champagne, todo exquisito, delicadísimo.  
La fiesta próxima de nuestro mundo diplomático será el domingo, y no el sábado, como equivocadamente se ha anunciado, en la Legación de Francia.  
Fiesta por la tarde de entre a siete para la que han hecho los distinguidos esposos Lefavre una invitación escogida.  
Esa misma noche del domingo habrá comida de diplomáticos en la casa de la Legación de Bélgica.

Ameno, variado, recreativo es, en realidad, ese espectáculo.  
Todos así lo reconocen.  
El edificio de Actualidades, de construcción reciente, como es sabido, está siendo objeto de convenientes mejoras a fin de darle nuevas proporciones.  
Se ampliará y reformará la fachada, dotándola de un nuevo arco, y se hará de la azotea una bonita terraza, ó sea una especie de roof-garden, para destinarla a restaurant.  
En el interior del teatro se instalarán ocho ventiladores absorbentes que harán, de modo perfecto, la renovación del aire.  
Nada como esos aparatos para declarar al calor una guerra a muerte. Lo mejor que se conoce.  
Y ya, con respecto a Actualidades, cumples dar una nueva que será recibida con agrado.  
Es la de haber sido contratada para este teatro la Imperio, la célebre bailarina, que tanto furor ha hecho en Madrid.  
Trátase de una estrella del género. El once del próximo Junio, según carta que me mostró anoche el señor Azcue, se pondrá la Imperio en camino para la Habana.  
Una verdadera adquisición.  
\*\*\*  
Recibo y copio:  
—Mr. y Mme. Puehen tienen el gusto de ofrecer a usted su nueva casa, calle B entre 21 y 23, Vedado.  
Agradecido a la cortesía.  
\*\*\*  
Otro traslado.  
El de los simpáticos esposos Martini-Alvarez a la casa de Neptuno 102 y 104.  
Así me complazco en hacerlo público para conocimiento de sus amistades.  
\*\*\*  
Me habla un amigo, para mí queridísimo, de una operación quirúrgica que acaba de sufrir el señor Gabriel Triviño, el muy estimado caballero, unido, por lazos de parentesco, a personas tan distinguidas como el reputado doctor Alfredo V. Gallot y el cumplidísimo Conde de la Reunión.  
La operación fue realizada en la Beneficencia por el médico director del establecimiento, doctor Varela Zequeira, y por otro cirujano no menos distinguido, el doctor Juan Pablo García.  
Secundaron a éstos, con el mayor esmero, y la más delicada solicitud, los doctores José de Cubas, Gavaldá y Hernández, pertenecientes los tres al brillante cuerpo facultativo de la importante casa de salud que es propiedad del Centro Gallego.  
El estado del señor Triviño es tan satisfactorio, al presente, que todos cuantos acuden a visitarlo abrigan seguras esperanzas de verlo entrar pronto en franco período de convalecencia.  
¡Cuánto me complacería en anunciarlo lo más brevemente posible a todos los que se interesan por la salud del querido caballero!  
\*\*\*  
Muy elegantes!  
Es la frase de todas las damas cuando están en la abaniquería La Especial y La Complaciente al examinar las nuevas sombrillas.  
Las sombrillas de la estación, de raso, de colores claros, muy ligeras, muy finas.  
Tienen todas ramos de flores pintados a la acuarela.  
Las de violetas, lindísimas.  
\*\*\*  
Esta noche.  
Función de moda en Albisu.  
Y en el Nacional, en el magnífico cinematógrafo de la Empresa Rosas, exhibición primera de las vistas de Las mil y una noches.  
Vistas en colores que son una preciosidad.

introdujeran cuello abajo, en el pecho del paciente. Hacía entonces con la faldeta de una camisola un nudo coherente y apretaba la garganta de la víctima de manera tan concienzuda, que aquella sacaba la lengua como un agarrotado.  
—Yo no "afaite eso"—decía "Cachirra"—; "el que tenga pelos en la lengua, que se "afaite" con otro."  
Y cogiendo la lengua muerta, a puñados, la encerraba en los naturales límites de la boca.  
Detúvose un forastero a ver cómo "Cachirra" "afaiteaba" a un ciudadano libre, y pasmóse de la original operación.  
—¡Cómo!—interrogó:—¿para afeitar a las personas se saliva usted en la mano y remoja con la saliva la cara del cliente? ¡No me afeitará usted en mis días!  
—Oiga—dijo "Cachirra"—, ¿es usted forastero?  
—Forastero soy.  
—Pues por serio no haré con usted la misma operación. Aquí—añadió el rapa con sutil parsimonia—para "afaitear" a los del pueblo, nos salvamos en la mano y con ella frotamos las barbas del cliente; pero a los forasteros, no; a los forasteros, ¡les salvamos directamente al rostro!  
Pues a falta de otras memorias, digo, tenía yo puesto mi pensamiento en algunas escenas de barbería, cuando...  
(Afeitaba un rapa a una víctima propiciatoria y desarrollaba tan sin piedad, que al parroquiano se le saltaron las lágrimas.  
—¡Eh!—protestó el barbero;—¿es que cree usted que le lastimo?  
—¡No, no—advirtió el mártir,—¡lloro de gusto!)  
Por ahí, repito, iban mis pensamientos ayer tarde, cuando leo en el "alcance" al Diario:  
"ATHANASIVS, BACHILLER  
"Las gentes bien informadas dicen que el chepente escritor Atanasio Rivero contrajo la conjuntivitis que padece haciéndose afeitar en una barbería pública. Pero venga usted acá, empujando el afeitado, ¡por qué no nos pidió una máquina Star para autoafeitarse!... Se la hubiéramos regalado en estuche de piel de chivo; y aun estamos dispuestos a hacerlo por su preciosa salud. Los Americanos, Muralla 119."  
Quedéme por el pronto azaz pensativo, díme después una palmada en la frente, y pensé para mí fuero:  
—Brava idea es, por Dios, la de que yo me autorrepare, y más brava aún la de poner en mis manos, libre de costra, la autorrapista. Venga ella a estas pedradas, que sabrán pulsarla como a vihuela, y vayanse a las mil mos moseadores de mis mejillas y atentadores del terciopelo de mi cutis. Váyanse y no vuelvan; quédense allá con sus pláticas y malicias, y a otro perro con la de barba. Sólo yo me subiré a las mias y me pararé en pelillos ó los echaré a la mar, según mi gusto. ¡Qué podrá ser! ¿Que a las primeras de mano fría me ponga la cara como un mapa, mostrándome gato de mí mismo! Ahí están el tafetán, que encubrirá lo que brotara, y Dios, que no olvida a sus criaturas. Barbero soy y de "Fígaros" parto. En lo venidero, no lloraré de gusto ni consentiré que ningún "Cachirra" me salive directamente...  
¡Brava idea la de "los americanos"; brava, y digna de los latinos! Yo esperaba, y temía en la espera, que algún americano me obsesinase con un juego de tirantes de elasticotin; pero no sólo no me agravian con la injuria del ofrecimiento, sino que me halagan con el de la maquina autorrapante. Miel en hojuelas.  
Aquí hubo agentes telepáticos: mis pensamientos, a falta de otras memorias, revivieron ayer tarde algunas escenas de barbería, cuando...  
¡Que si acepto la autorrapante! ¿Cómo no!  
¡Ahorita embarco!  
Atanasio Rivero.  
Rasurador futuro.

sido prepotente y airado, sucedió otro peloteo violentísimo, de remate rápido y de enenevada mortal; los delanteros, valientes, entrando a todo con toda el alma, y los zagueros, rebotando bien, amagando con la pasada y con la colocada, levantando con elegancia y pegando con portentosa seguridad; los dos se mostraban titanes sin decaer y sin rendirse.  
Iguales siguieron: iguales escalaron la tercera decena é iguales siguieron hasta el tanto 26. El público, en pie, los aclamaba en cada tanto, loco de entusiasmo, excitado y nervioso. Los blancos llegaron a treinta, y los azules se quedaron con veintiocho. La ovación fué inmensurable. Por algo decían ya hace pocos días que la temporada moría gloriosamente.  
Por no haberse llevado el partido, Gárate se llevó la última quiniela. Narices te dé Dios.  
F. Rivero.  
Grandes y variados partidos y quinielas que se jugarán hoy, viernes 25, á las ocho de la noche, á beneficio del Cuerpo de Bomberos de la Habana.  
Primer partido á 25 tantos:  
Entre blancos y azules.  
Primera quiniela: á 6 tantos.  
Que se jugará á la terminación del primer partido.  
Segundo partido: á 30 tantos.  
Entre blancos y azules.  
Segunda quiniela: á 6 tantos.  
Que se jugará á la terminación del segundo partido.  
El espectáculo será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

Ambos individuos fueron remitidos al Vivac.  
Accidente casual  
En el Centro de Socorro del tercer distrito fué asistida doña Caridad García González, vecina de Jesús del Monte 45, de una luxación en el pie izquierdo, que sufrió casualmente, al caerse de un trambú eléctrico, en los momentos de bajarse en los Cuatro Caminos.  
Hurto  
De la casa calle 21 número 24, en el Vedado, residencia del doctor Emilio Núñez, Director del hospital "Mercedes", desapareció en la mañana de ayer una criada de mano nombrada Secundina, llevándose varios cubiertos y un juego de manteles.  
La policía procura la detención de la desaparecida.  
Condenado  
El Juez Correccional del segundo distrito condenó ayer, á 80 días de arresto, á don José Huguet, por aparecer como empresario de una rifa no autorizada.  
No hubo envenenamiento  
Accedimos á la súplica que se nos hace, rectificando una noticia tomada de las partes de policía que se publicó hace poco, referente á que no es cierto que la señorita Evangelina Valdés Reina, vecina de Vapor 24, hubiese atentado contra su vida, ingiriendo una sustancia tóxica.  
Policia del Puerto.  
Heridos  
El marinerito Bartolomé Lloreca, trabajando en la lancha "Golfín", se causó una herida en el brazo izquierdo.  
Al caerle una alfarada sobre el pie derecho, sufrió tres heridas el carpintero José Vázquez, vecino de Agramonte 78, Regla.  
El hecho ocurrió en el espigón del muelle de los Ferrocarriles Unidos.  
OTERO Y COLOMINAS  
FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32.  
Se hacen seis retratos á la perfección por UN PESO.  
CRONICA DE POLICIA  
Las papeletas de rifas  
En el kiosco para venta de tabacos y cigarras establecido en la calzada de Galiano esquina á Dragones, ocupó la policía en poder de D. Manuel González González, 19 talones de las papeletas de rifa de "La Palma Cubana" y 11 de la "Compañía Minera", de la que son empresarios ó representantes la casa de Pellón, y tesoreros Teodosio Centeno y Manuel Villaverde.  
Detenidos estos dos últimos, quedaron en libertad bajo fianza.  
También el sargento Hernández, de la décima estación de policía, ocupó en la vidriera establecida en la calzada del Cerro 513, propiedad de don José Lersundia, 15 papeletas de la rifa "Unión Agrícola", y 23 de la "Fomento de Minas".  
Asimismo el sargento señor Vega, cumpliendo órdenes del capitán señor Suarez, ocupó en el puesto de frutas establecido en la calle de Escobar 124, propiedad de don Vicente González González, 14 talones de la Compañía de Inversiones "Fomento de Minas", de la que aparece ser tesorero don Manuel Villaverde, vecino de Teniente Rey número 16, el que fué detenido por interarlo así el Juez Correccional del segundo distrito, por cuya causa lo remitió al Vivac á su disposición.  
Los majaderos del parque  
Dos vigilantes de la tercera estación de policía detuvieron anoche en el Parque, por escándalo y molestar á las familias que asisten á dicho paseo, á los blancos Víctor Pérez Menlo, vecino del Vedado; Antonio Portela Agüero, residente también en el Vedado; Francisco López Rodríguez, en San Rafael 55; Guillermo Díaz Rodríguez, de Concepción número 97; José Antonio Quintana Rodríguez, del propio domicilio que el anterior, y José Ojeda Sánchez, de Morro 26.  
Los detenidos ingresaron en el Vivac á disposición del Juzgado Correccional del distrito.  
Intoxicación  
El menor Carlos Manuel Plá, de 3 años de edad, vecino de Concepción número 167, fué asistido en el Centro de Socorro del segundo distrito, de una intoxicación de pronóstico grave, originada por haber ingerido trementina de un pomu que estaba en la habitación en que dormía dicho menor.  
Este fué remitido al hospital por caer sus familiares de recursos para su asistencia médica.  
Temprano empieza  
Por un vigilante de policía fué detenido el menor parido Secundino Peláez, de 10 años, vecino de Jesús María número 71, por acusarlo don Antonio Feo Orihuela, vecino del Merced de Tacón, del hurto de unos muñecos de bronce, por valor de dos centenes.  
Dieho menor fué entregado á sus familiares para que hoy lo presenten ante el Juez Correccional del distrito.  
Rifas no autorizadas  
Manuel Garín López, vecino de la calle de Compostela, fué detenido anoche por el vigilante número 46, á causa de haberle ocupado una lista de la lotería de Madrid y una libreta con apuntaciones.  
También en el café calle de la Habana esquina á Velas co, fué detenido el blanco Florencio Duarte Piñal, por haberle ocupado el vigilante 832, una lista en forma de puñal, y una lista con apuntaciones para una rifa de dinero, por medio de los terminales que se pagan los partidos y quinielas en el frontón "Jai Alai".  
Además se le ocupó un papel con las siguientes anotaciones: "Amargura y Cuba, hay que dar largo"; "Obrapia y San Pedro, Picarillo"; "Compostela y Obrapia don Manuel Cantabien".

En pos de la dicha.—Marchan á todo correr,—como debía ocurrir,—los Smith Premier,—y no experimentan el chasco,—por que máquina cual ella,—no se encuentra que descuelga.—La remendo entero.—quien su fama no proclama,—y con júbilo la aclama.—con grande recibe—el que funciona la mira,—por que parece mentira—la precisión con que escribe.  
En Güira de Melena.—La Compañía Juvenil de Zarzuela, que dirige el maestro M. González Gómez, dará una función en el pueblo de Güira de Melena.  
Pondrán en escena las preciosas obras El gorro frigio, Amor inocente y ¡Quién fuera libre!, estando los principales papeles, á cargo de las señoritas Lelia P. y Villate, A. Villaseca y Esperanza Armendi, y de los jóvenes Luis Martínez, Francisco y Luis Escamez y Enrique García.  
Deseamos á la entusiasta Compañía un éxito redondo, tanto artístico como pecuniario.  
Crema Favorita.—Entre los artículos que figuran en primera línea en el tocador de las damas elegantes debe estar la Crema Favorita, de un olor agradable, suavísimo. Esta crema preparada esmeradamente, suaviza y conserva la piel, dándole la frescura de los veinte años; y al mismo tiempo preserva la epidermis de cualquier contagio, siendo á bases de una absoluta antiseptica. Los dandys de Londres la aplican como antiséptico después de afeitarse.  
Amor, puro amor!  
Brillantes, dices? No quiero que me brillen las orejas, ni traer á la africana argollas en las muñecas, ni el sí de amor en los labios por gracia de tus ofertas. Si me obsesinas porque dices "dádivas quebrantan penas", te equivocas. Yo aspiro á que por mí se me quiera y corresponder sin mácula al hombre que me merezca... Fumate tú un cigarrillo japonés de La Emigración y pídememe mis amores y puede que los otorgas...  
La nota final.—  
En la calle.  
—¿Cómo es que llevas un sombrero tan estropeado?  
—Pues es muy sencillo. Figúrate que mi mujer me ha dicho que no sale conmigo á la calle mientras no compra otro.

# ANUNCIOS

HOTEL, CAFE Y RESTAURANT EL JEREZANO  
Prado N. 102.  
Cenas económicas á 40 C. NI AVOS  
todas las noches hasta la 1.  
HOY: Ropa vieja.  
Arroz blanco.  
Pescado Salsa Mayonesa.  
Postre, pan y café.  
Arroz con pollo todas las noches.  
EN LA NEVERA CUANTO PIDAN.  
Recomendamos á los viajeros del interior el Hotel más limpio y económico de la Habana.  
Todas las habitaciones con vista á la calle, tenemos habitaciones bajas para los viajeros que lo desean.  
6027 264-M 4

Pero, hombre...  
siendo el MUNDO tan grande, cómo va á ser posible que uno siempre?  
Pero, mire que Vd. es guason.  
Pero, mire que se necesita tener los cascos vueltos de atrás y los sesos al aire para no creer que aquí todos estamos contentos y felices.  
LA ZARZUELA MODERNA  
nos ofrece sellos dobles todos los días.  
Piezas de Nansouck ..... \$ 2.10  
" " Cotanas ..... \$ 1.00  
" " Crea 5000 ..... \$ 1.00  
y como Dios, cuando dá, dá para todos, hay CAMISONES ISLENOS sin adulteración á \$ 2.50.  
ROPA Y SEDERIA.  
Neptuno y Marrique,  
Telefono núm. 1524.  
1 My

¡ATENCIÓN!  
LA PROVIDENCIA  
Se cura el reuma radical, mientras más grave mejor, sin tomar medicamentos. Dirigirse á San Miguel núm. 8.  
Pedro Martínez,  
6376 123-3

Dr. Palacio  
Clínica en general.—Vías Urinarias.—Esterilidad de Señoras.—Gonorréas de 12 á 2. Sus Lazeros 216. Teléfono 1322. C. 875 26 A

Doctor Hernando Sepul  
Catedrático de la Universidad.—Entero médico del Pecho, BRONQUIOS y GARGANTA. DE 12 A 2. NEPTUNO 137. C. 1003 136 1 My

Manuel Pruna Latté  
Abogado y Notario público.  
HABANA 89. TELEFONO 663 6217 251-M

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA  
SECRETARIA.  
Subasta.  
A las ocho de la noche del martes 29 del mes corriente, se efectuará en el salón de Sesiones del Centro de esta Asociación (altos de Alfoque) su y por ante la Directiva de los TRABAJADORES SUBASTA para la ejecución de los trabajos de carpintería y columnas de hierro del edificio DE PINTURA AL OLEO de los cuartos de construcción para el nuevo Centro Social y la de VESTIDULA DE CRISTALERIA del edificio de la VESTIDULA 6 interiores del dicho edificio exteriores.  
Las personas interesadas en hacer propuestas en estas dos subastas, pueden concurrir por esta Secretaría cualquier día laborable, de 8 á 10 de la mañana, de 12 á 4 de la tarde, y el día 31 de mayo de 1906, de 12 á 2 de la tarde, para el estudio de ellos, al objeto de la subasta. 7 A 9 de la noche, donde para que puedan cumplirse de condiciones para que puedan hacerse el estudio de ellos, de 10 de la mañana, de 12 á 2 de la tarde, de 10 de la mañana, de 12 á 2 de la tarde. El Secretario de la Comisión de Obras de la Habana, 19 de Mayo de 1906. 95-19 291-34 95-19 291-34 95-19 291-34 95-19 291-34

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI  
El primero de anoche, de 25 tantos, causó un disgusto general. Lo jugaban "Eibar" y "Michelena", de blanco, contra la pareja azul Cecilio é Ilana. Hasta el tanto quince se dieron varias igualadas meritorias para todos; pero desde el quince hasta el veintiocho, la derrota no tuvo igual.  
Y no lo tuvo, porque el mozo zagüero de blusa azul, arrió la bandera, demostrando que tiene un pecho ancho, muy ancho.  
Todo el mundo se fué de cabeza, incluso el pobre Cecilio, que pensaba ganar, que quería ganar. La pareja blanca jugó bien la primera quincea; pero no crean nunca que el partido lo ganaron ellos; el partido lo perdió Ilana.  
Más claro, ni el agua clara.  
Tome nota Angel Bilbao que no le sobrará.

La primera quiniela, que fué peloteada con fiereza por los seis hombres encargados de reunir, se la llevó el chato Isidoro. Este tío, desde que firma seguido el oloroso, sabroso y aromático cigarro de El Ticket, se las trae y se las lleva. Bueno, pues que siga con ellas.  
La pareja de los parientes fué derrotada ayer después de hacer un partido colosal. Jugaron el segundo á 30, de azul contra la pareja de blanco, Isidoro y "El Pequeño".  
Imposible decir quién jugó más y quién jugó mejor; los parientes trataron de dominar al "Pequeño"; pero éste se resistió con audacia, y consiguió dar entrada á su compañero para igualar en nueve y en diez.  
Al peloteo que hasta entonces había

Última Novedad  
POUDRE DE ROSE  
TESORO DEL HOGAR  
"EL PLANTE"  
HABANA  
N.º 1933

Perfume Delicioso y Permanente  
Pídase en todas partes  
Depósito: Perfumería La Constancia  
Manrique 94 y 96—Habana